□ 2024年4月1E

近日,国际海事组织发布公开声明称, 就旨在减少国际海运业温室气体排放的 "IMO净零框架"草案达成一致,可能会提 出新的海运燃料标准及温室气体排放定价 机制。有预测认为,可持续燃料成本竞争 力有望大幅提升,到2035年,可持续海运 燃料成本或能与化石燃料同价。

■ 海运业脱碳时间紧迫

国际海事组织表示,"IMO净零框架" 草案中明确了两条减排路径:一是在全 球范围内制定海运燃料标准,以降低海 运燃料使用过程中的温室气体排放强 度;二是建立一种定价机制刺激行业达

该净零框架草案被视作达成海运业 脱碳战略的主要措施。去年7月,国际海 事组织海上环境保护委员会发布最新国 际海运业温室气体脱碳战略,提出要提高 船用燃料能源效率、降低船运工作二氧化 碳排放强度等目标,并表示要尽快使国际 海运业温室气体排放量达到峰值,在考虑 不同国情的情况下,到2050年实现净零

海运业承担着全球约80%的贸易运输 任务,具有巨大经济效益,但其温室气体排 放问题也不容小觑。芬兰动力系统制造商 瓦锡兰最新发布的《2050可持续船用燃 料》研究报告(以下简称"报告")显示,海运 业每年温室气体排放量占全球温室气体排 放总量的2%左右,若不加以控制,到2050 年,其温室气体排放量可能会上涨45%,国 际海运业正面临巨大减排压力。

根据国际海事组织规划,未来6个月 内该组织将与各国代表进行协商,敲定 脱碳战略的主要措施和相关细节,如果 推行顺利,框架草案中提出的减排措施 将在2025年正式启用,到2027年开始全 新标准呼之欲出,有望与化石燃料同价

可持续海运燃料降本可期



面推行。

■□成本问题仍是困扰

不过,在业界看来,由于各国国情有所 不同,具体政策措施仍需要更多探讨,要在 几个月内就关键细节达成一致并非易事。

成本是困扰海运业脱碳的主要挑战之 一。从报告规划的可持续燃料发展路径来 看,当前,液化天然气市场相对成熟,可以 替代更高污染的柴油等燃料;随着生物基

燃料产能增长,生物基燃料或将在2030年 前发挥降碳作用;而面向未来,利用碳捕捉 与封存技术生产的氨燃料、甲醇等"蓝色燃 料"预计将接续替代;在可再生能源装机量 持续扩大的情况下,绿色合成燃料或将在 2040年前后实现规模化生产,成为最新一 代解决方案。

然而,数据显示,从上述可持续燃料选 择来看,到2030年,这些燃料成本可能仍 是当前传统化石燃料成本的3倍—5倍,对 于船东来说,高昂的成本和不确定的未来

都可能限制其采取脱碳措施。

同时,报告补充称,目前海运业通用 的脱碳解决方案包括提升燃料效率、降低 燃料用量等,但这些措施至多能够实现约 27%的减排效果,要实现净零排放,可持 续燃料的替代不可缺少。但要推动可持 续燃料发展,海运业不仅要扩大其生产规 模,更需要建设替代燃料所需的基础设 施。据世界银行预估,海运业要在2050 年实现净零排放,仍需要1万亿至3.7万 亿美元的投资。

■ 多举措协同或为关键

在瓦锡兰执行副总裁罗杰·霍尔姆 看来,到2050年实现海运业净零排放需 要包括可持续燃料在内的所有工具,国 际海运业必须专注于协调政策制定者、 行业和运营商之间的行动,为快速、具 有经济性地生产可持续燃料提供系统

除各界协同外,采取相应手段提高可 持续燃料的成本竞争力也是关键。报告 认为,国际海事组织制定船用燃料碳定价 标准和船用燃料排放标准的计划将显著 降低可持续燃料和化石燃料的价格差 异。以欧盟为例,如果碳定价和燃料标准 顺利推进,结合欧盟碳市场规范,到2030 年化石燃料可能会因高昂"碳税"而成本 翻番,到2035年可持续燃料成本将首次 降到与化石燃料同价。

此外,报告还指出,船用动力系统升级 也应加速。测算认为,对于船东来说,如果 能够将用能效率提高5%—10%,到2030年 一定规模的船队每年可节省约7.5亿美元

据了解,目前海运产业链已经开始行 动,为可持续燃料发展持续提供动能。去 年10月,欧洲重要港口鹿特丹港宣布,将 为使用可持续燃料的船只减免港口收费, 对使用绿色甲醇、氨等低碳燃料的船只提 供相应折扣,最高可达50万欧元。

鹿特丹港首席运营官兼首席执行官 西蒙斯认为,虽然目前行业已建立"零排 放海运买家联盟",愿意为使用零排放燃 料的航运公司支付溢价,但可持续燃料 价格仍然比传统燃料贵。为此,希望能 够通过港口提供额外支持的举措,为船 东提供更大激励,刺激船东向净零排放 转变。

M

坚

观

利

大

渐

显

高

欧盟电池新法规推进实施

中国电池企业当积极应对

■张书博

今年2月18日,欧盟电池新法规生效半年后有三项要求正式 强制实施。目前,众多在欧盟销售电池的企业还未受到明显影 响,但从今年8月18日开始,欧盟电池新法规将强制执行更多条 款、强制要求符合性评估,没有CE标志的电池在欧盟市场将被禁 售。欧盟市场上的电池企业将面临一场大洗牌。

中国电池企业应了解法规要求,及时关注各项二级法案和协 调标准的进展动态。

■ 应重视相关法规和二级法案

欧盟电池新法规关联到许多相关法规,比如,废物管理指令 2008/98/EC、市场监管法规(EU)2019/1020、CE标志通用规则 (EC)No 765/2008和符合性评估决议No 768/2008/EC。同时, 一些通用文件如"蓝色指引(Blue guide)也可以解决欧盟电池新 法规没有提及的通用法规要求。例如,欧盟以外的制造商和欧盟 进口商在产品上的标识方法,以及合规时限是以产品是否进入分 销商仓库为准等。

欧盟电池新法规规定了电池在投放市场之前应符合的可持 续性和安全要求。这些规则适用于进入欧盟市场的所有电池。 对于在欧盟以外制造的电池,欧盟电池进口商或分销商需要确保 电池符合法规中的相关要求。对于碳足迹、回收料比例和尽职调 查的要求,必须通过公告机构进行强制性第三方验证。

尽管欧盟对电池新法规出台的需求相当迫切,但从2020年 12月的提案到2023年8月正式生效,经历了近三年时间,可以预 见电池新法规二级法案的出台也不可能按法规中的时间表推出。

根据欧盟电池新法规时间表,2024年2月出台第一部授权法 案——动力电池碳足迹方法和第一部执行法案——动力电池碳 足迹声明格式。但是,目前,两部法案在欧盟内部公示网站上还 处于准备阶段。进入征求意见环节后,还有四个星期的收集意见 时间。此外,还需要世界贸易组织进行60天公示。因此,第一部 授权法案出台时间乐观估计也要等到2024年下半年。

值得注意的是,在二级法案的制定过程中,中国企业的参与力 度超过以往任何时候。在今年2月中旬的标识执行法案研讨会和 JRC储能电池性能最小限值授权法案的意见征集会中,都看到了中 国电池行业头部企业的身影,并且多次积极反馈、建议。

■ 企业应注重可持续发展理念

欧盟电池新法规中增加的碳足迹声明、分级和设定最大限

(即正负极材料提取和制造过程)对环境影响更大,电池价值链 更高环节的材料效率提升将减少采掘活动并总体减少对环境的

欧盟电池新法规在电池生命周期的不同阶段采取行动,其中 包括提高废电池的回收率。欧盟电池新法规将便携式电池的收 集率从2023年的45%,提高到2027年的63%和2030年的73%;同 时,制定了轻型运输工具中废电池收集率的具体目标。另外,欧 盟电池新法规还包含新电池的回收料使用要求,规定必须使用金 属活性材料回收料的最低量。

针对电池性能和耐久性验证成本高、周期长,并且与不同化 学体系的技术路线密切相关的情况,欧盟电池新法规中规定的性 能和耐久性参数涵盖了电池使用过程中的多个方面,包括容量、 功率、内阻和充放电效率,在耐久性测试中可以分析这些指标的

欧盟正在推进最低要求的授权法案,后续工作需要分别针对 LMT和工业电池两个授权法案分别进行。欧盟也迫切希望与行业伙 伴合作解决关键技术问题,以便制定合理的耐久性要求,减少电池对 环境的影响,同时不影响其经济性和工业化竞争力。

安全是电池可持续发展的基础。电池的设计和制造应确保 不会对人类健康或人身安全、财产或环境造成危害,这一点对于 固定式电池储能系统尤为重要。目前,其他欧盟法律尚未涵盖此 类系统,而欧盟认为,现有的涵盖固定式电池储能系统安全性的 国际标准无法完全覆盖其关注的风险,比如,即使IEC 62619中有 热扩散测试,但验证缺乏完整性,欧盟更愿意参考EV标准ISO 6169—1/A1:2022和中国GB 38031—2020的测试方法。欧洲电工 标准化委员会则明确,EN IEC 62619不会直接作为电池新法规的 协调标准。除了参考现行的IEC 62619和IEC 63056,电池新法规 附录V的安全测试项目还参考了中国国标GB 40165-2021、德国 VDE-AR-E 2510-50:2017、和北美UL1973:2022等世界各地现 有的标准。此外,欧盟电池新法规还有电池标签的要求、电池管理 系统对电池健康状况的监控、电池经济运营商的尽职调查和电池 电子护照的建立。

中国已成为世界最大的电池生产国和出口国,在全球电池产 业中有着无法替代的地位。欧盟电池新法规旨在增强欧盟境内 电池制造商的优势,保证其电池供应的可持续性和2050年碳中

和目标的顺利实现。中国电池

制造商应当引起足够重

视,在应对挑战的同

(作者供职于

时加速发展壮大。





■杨家明

3月,国际油价的利好推动主要来自供应端。"欧佩克+" 同意将自愿减产措施延长至第二季度末,名义减产总量约 为220万桶/日;俄罗斯将在第二季度实施额外的41.7万桶/ 日的自愿减产计划。美国能源信息署月报显示,今年2月, 欧佩克原油产量为2647万桶/天,其中,沙特原油产量为900 万桶/天,环比增加10万桶/天,伊拉克原油产量为430万桶/ 天,环比增加2万桶/天。美国能源信息署预估,3至5月,欧 佩克产量平均为2612万桶/天,减产执行较好;2月,俄罗斯 石油产量为1066万桶/天,环比下降8万桶/天,美国能源信 息署预估,3至5月,俄罗斯石油产量为1037万桶/天,减产 执行较好。

美国能源信息署在3月月报中将"欧佩克+"减产协议 预期延长至年底,导致年内平衡表由2月的供过于求变为供 不应求。同时,该月报较2月月报上调WTI油价中枢7美 元/桶,年内油价波动中枢预计为74美元/桶—85美元/桶。 摩根大通估计,受俄乌冲突影响,俄罗斯每天约90万桶炼油 产能关闭,预计6月后才能完全恢复。

美国能源部表示,美国寻求购买约300万桶石油作为战 略石油储备,将于8月和9月交付,并表示到今年年底,美国 战略石油储备将达到或超过两年前大规模抛售前的水平, 预计到今年年底只会补充4000万桶石油。

全球炼厂逐步从检修中恢复有利于提振原油需求,中 东石油发电消费旺季来临,按照去年经验,沙特等国有可能 削减石油出口满足国内发电需求,对油价带来额外支撑。

当前,油价的利空因素有:金融端压力渐显,随着美联 储逆回购余额接近触底,美国银行储备金余额回落,流动性 有望回落美国M2同比维持低位,宏观对油价压力渐显;在 减产带动下,当前油价远超远东液化天然气和煤炭热值水 平,能源角度偏高估,当前原油价格较玉米、豆油等农产品 溢价偏高。机构普遍看好此次"欧佩克+"减产延长,可以认 为目前的油价反映了地缘溢价以及第二季度减产执行较好 的乐观预期,一旦3月欧佩克原油产量环比增加,乐观预期 或被证伪,重点关注第二季度的原油产量是否如去年同期 一样持续回落,如果持续下降,原油基本面端的支撑强势, 如果环比提升,原油基本面端的支撑不足。

中东一宁波30万吨VLCC运费高位回落,由2月16日 WS91.24 指数点(2.7美元/桶)跌至3月22日66.31 指数点 (1.8美元/桶),跌幅为33.3%,地缘扰动对油轮运费的影响 仍不可忽视。

低硫燃油方面,近期受美国汽油需求旺季来临以及炼 厂检修季支撑,全球汽油裂解价差持续反弹,海外汽柴油价 差持续上行,对低硫燃油支撑明显,低硫燃油裂解价差跟随 汽油反弹。国内来看,当前低硫燃油加工利润高企(东北沥 青混兑调和后出口),将支撑低硫燃油供应持续提升。需求 端中东地缘升级导致船舶绕行增多以及中国铁矿进口需求

提升,新加坡燃料油销量同比增幅较大,预计低硫燃油供需持续提升。 高硫燃油方面,俄罗斯炼厂遇袭、中东发电旺季(供需两端支撑高硫燃 油)、地炼采购需求、绕行带来的船用需求增量、美国可能逐步恢复俄罗斯 燃料油进口等超预期利好因素均对高硫燃油带来支撑,但全球重油增多趋 势下,俄罗斯炼厂或在6月逐步恢复,本季中东发电旺季需求提升空间不 足(沙特是否减产影响较大、当前价格发电经济性不足),地炼需求因利润 恶化对高硫燃油进口需求大幅回落,美国暂未完全恢复俄罗斯燃料油进 口,美国持续进口委内瑞拉原油也是高硫燃油不可忽视的利空因素。

(作者系中信期货化工组研究员)